
Terénní program pro uživatele drog v projektu IP5



Organizace Most k naději vznikla v roce 
1995, motivací pro vznik byla zhoršující se 

situace v oblasti zneužívání drog a 
nárůstu HIV/AIDS.

V současné době poskytuje organizace své 
služby v Libereckém a Ústeckém kraji.



 Cílem (TP) je minimalizovat zdravotní a sociální rizika spojená s užíváním drog strategií Harm
Reduction

 Pracovníci terénního programu (TP) aktivně vyhledávají a kontaktují zejména nitrožilní drogové 
uživatele ve věku od 15 let a to formou oslovení a předání informačního letáku o našich službách.

 S klientem se snažíme navázat důvěru! Na klienta netlačíme a dáváme mu prostor, aby příště sám 
kontaktoval TP.

 Pokud se tak stane, zjišťujeme klientovu zakázku. Primárně to bývá výměna injekčního materiálu 
(HR materiál:  Kapsle, brčka, prezervativy, THC filtry, čistý injekční materiál, masti atd).

 S výměnou naše práce nekončí. S materiálem přichází i informace např.: o méně rizikových 
způsobech aplikace i o bezpečné injekční aplikaci samotné. Snažíme se zhodnotit zdravotní i 

psychický stav klienta.

 Klient má možnost využít služeb základního zdravotního ošetření, setkáváme se nejčastěji s žilními a 
kožními problémy jako jsou např.: abscesy, zanícená místa po vpichu, flegmóny, bércové vředy.



 Klientovi je také nabídnuta možnost využití testování screeningovými testy na infekční choroby HIV/AIDS, 
hepatitidu typu C, syfilis. 

 Mluvíme s klienty o bezpečném sexu, o rizicích spojenými s užíváním OPL a snažíme se je motivovat ke 
zlepšení či změně životního stylu.

 Pokud máme trochu volného času vyhledáváme ve městech tzv. „šlehárny“ a sbíráme pohozené jehly na ulici, 
vylepujeme letáky a aktivně oslovujeme potencionální klienty.

 Naše služba není určena pouze uživatelům drog, ale jsme ochotni poradit rodině, přátelům nebo partnerům. 
Odkazujeme poté na navazující služby.

 Klienti nás kontaktují buďto sms či prozvoněním, kdy okamžitě voláme zpět a domlouváme se na místě setkání 
nebo se náhodně potkáváme na ulici. S klienty se setkáváme v parcích, na lavičkách, docházíme i k nim domů či 

do squattů. Nezapomínáme dbát na svou bezpečnost.

 Pokud je klient v krizi, může se s tíživou situací obrátit přímo na nás. Poskytneme krizovou intervenci, 
nabízíme asistenci k lékařům, na úřady, to se dost často pojí í s pomocí vyplňování různých formulářů, se 

kterými si klienti neví rady. 



 Klienta se snažíme začlenit zpět do společnosti, to obvykle začíná vyřízením občanského průkazu, dost 
často také pomáháme klientům s hledáním bydlení nebo zaměstnání. Sestavujeme s klienty také 

individuální plány a snažíme se klienty motivovat k dosažení nastavených cílů.

 Když se klient dostane do fáze, kdy mu drogy začínají více brát, než dávat nastává okamžik, kdy jsme tu 
jako první pomocná ruka, která začíná probírat otázku „jak z toho ven“. S klientem vybereme vhodnou 
léčbu, píšeme doporučení a do zahájení léčby s klientem udržujeme kontakt skrze motivační schůzky. 

Léčba může být ambulantní nebo pobytová.

 Když je klient připraven, odkazujeme ho dál do K – centra. Naše klienty často odkazujeme na další služby, 
TP funguje jako první přímý kontakt se sociální službou.



 Pracovníci TP nyní dojíždějí do Jablonce nad Nisou 

čtyřikrát týdně. To znamená, že v tomto terénu tráví 

mnohem více času než v minulosti.

 Lepší pokrytí jabloneckého terénu poskytuje 

pracovníkům čas na kontinuální práci s klienty, case 

management a sledování dlouhodobých cílů.

 Díky projektu IP5 získali pracovníci drahocenný čas, 

díky kterému se mohli zaměřit na komplexnější 

řešení klientských problémů 

 Projekt IP5 umožnil rozšířit působnost TP do nových 

oblastí. Pracovníci TP nyní dojíždějí v rámci Jablonce 

také do Kokonína, Lučan.

 Dochází také k užší spolupráci s ostatními institucemi a 
organizacemi. Například s Probační a mediační 
službou v Jablonci nad Nisou, Domem Naděje a další



 V rámci Tanvaldu jsme se také mohli věnovat 
více přilehlým oblastem, jako je Smržovka, Desná.

 Práce v terénu probíhá dvakrát týdně, kde je 
možná větší spolupráce s klienty. 

 Lepší pokrytí terénu poskytuje pracovníkům čas 
na kontinuální práci s klienty, case management a 
sledování dlouhodobých cílů.

 Větší zaměření u klientů na jejich osobní 
problémy a prostor pro jejich řešení.

 Upevnění spolupráce s ostatními institucemi.

.





Díky projektu IP5 se nám podařilo zajíždět do lokalit 
Jablonecka a Tanvaldska v mnohem větší míře a větší 
územní působnosti. To s sebou přineslo mnoho pozitiv 
směřujících k zefektivnění našich služeb. Terénní pracovníci 
měli celkově více času na práci s klienty, kdy tohoto času 
využili k hlubšímu řešení problémů převážně sociálního 
rázu a nemuseli se tak z nedostatku času omezovat pouze 
na výměnný program. Z předešlých grafů je zřejmé, že naše 
služby celkově zaznamenaly expanzi a jediným (velice 
důležitým) důvodem bylo získání prostředků z projektu, 
škoda že projekt není delší kvůli trvání a lepší návaznosti 
služeb. Na závěr bychom chtěli poděkovat všem co se na 
projektu podíleli ať už Libereckému kraji za 
zprostředkování nebo poskytovatelům za spolupráci. 

Za celý tým MONA tedy děkuje Lukáš Ron a Kateřina 
Beková


